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Kognitivne pristrasnosti možda izgledaju kao bezopasne zablude, ali u njima leži koren 
ratova, nasilja i patnje u svim oblicima. Niko od nas ne može da reši probleme zbog svih 
pogrešnih odluka, donetih kao posledica kognitivnih pristrasnosti. Ali zato svako može 
da pruži doprinos, bar u granici svojih mogućnosti, ako se upozna s ovim, tako čestim, 
mehanizmom pravljenja grešaka. Verovatno ćemo u mnogim primerima navedenim u 
knjizi 50 kognitivnih pristrasnosti za koje treba da znate lako prepoznati druge ljude, ali će 
nam trebati dosta snage i hrabrosti da ponegde prepoznamo i sebe. To je ipak vredno našeg 
truda, jer time pravimo dobar korak ka stvaranju mehanizma donošenja ispravnih odluka, 
što je važno za izgradnju sopstvene ličnosti..
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Nemanjino istrebljivanje bogumila nikako ne ide uz 
„Ljubite i neprijatelje svoje!“.
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Trgovina ljudskim dušama i sudbinama, 
gresima i oproštajima, je u opisu radnih 
zadataka crkve.

Prvoslav Perić Porfirije uručio je u Patrijaršiji 
orden Svetog Save Miloradu Vučeliću, glavnom i 
odgovornom uredniku „Večernjih novosti“.
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„Ne možemo, naravno, da dokažemo da Bog 
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Koliko procenata Srba zna 
da je pravoslavlje Srbima 
nametnuto silom?

Srbima je crkva usadila interesan-
tan izraz u vez s tim: mi smo, u 
tom tumačenju, „primili“ hrišćan-
stvo. Šta se krije iza tog „primili“, 
možemo samo da slutimo, mada 
istorija širenja raznih religija jedva 
da ostavlja sumnju da je to izraz 
koji loše prikriva batinu, kojom je 

narod učen hrišćanskoj ljubavi i 
milosrđu.

Sreća u nesreći je da je iskusno, 
staro pravoslavlje, sa svojim nosi-
ocima, Grcima, tražilo preči put 
do prihoda, tako da nije insistiralo 
previše na dubini vere, pa ni na 
ritualima. Malo su prekrečili poli-
teizam i postavili kasicu.

Odlučna činjenica nije „primanje„ 
nove vere, jer ona i nije primlje-

na u pravom njenom smislu, već 
u stvaranju jednog parazitskog, 
agresivnog sloja - sveštenstva. 
Pljačka naroda u ime Gospodnje 
nije moguća bez postojanja ovog 
sloja. Zapravo, nije vera ono što je 
moralo biti prihvaćeno, već crkva. 
Paganski rituali i običaji su ostali, 
plemenski totemi i tabui su preži-
veli, ali su se, od doba Nemanjića, 
morali staviti pod nadležnost 
crkve.

Vladimir Božanović

MILANOM MILENKOVIĆEM

INTERVJU

   Intervju sa

voditeljem MM radija

I DEO

Odlučna činjenica nije “primanje” nove vere, jer ona i nije primljena u pravom njenom 
smislu, već u stvaranju jednog parazitskog, agresivnog sloja - sveštenstva.
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Zašto su Srbi odbacili svoju 
izvornu religiju, slovensko pa-
ganstvo, a zameraju Bošnjacima 
da su navodno „prodali veru za 
večeru„?

Pretpostavljam da je zato što su 
oni napravili dvostruki premet 
- iz paganstva u hrišćanstvo, pa 

onda u islam. Ipak, za konvertit-
stvo je dovoljno jednom, ostalo 
je stvar ukusa. Sve crkve pažljivo 
i s ljubavlju razvijaju kompetitiv-
nost izmedju konfesija, jer to zbija 
pastvu oko sveštenstva i same 
konfesije. Isto radi i nacionalizam, 
proglašavajući superiornost svoje 
nacije u odnosu na druge. Svetov-
ne i duhovne tehnike vladanja se 

ne razlikuju ni u detaljima.

Centrale dogme islama i hrišćan-
stva su iste, jer ih je rodila ista 
semitska kultura, ali nije svejedno 
u čiju će se kasicu slivati pare.

Istina je i ovo: u islamu nema 
prinude, odnosno zabranjeno je 
nasilno prevodjenje u veru. Veliki 
broj pripadnika islamske veroispo-
vesti je zaista video korist u novoj 
veri, makar ta korist bila da se ne 
plaća porez, da se ne trpi zulum, 
ili da bi se zaštitio onaj deo po-
rodice koji nije prešao na islam. 
Posle dve-tri generacije, razlozi su 
se zaboravili i ostala je samo nepo-
trebna omraza. U prirodi Balka-
naca je bahatost kad smo u povolj-
nom položaju, a snishodljivost kad 
smo potčinjeni. Mi i Bošnjaci smo 
se nekoliko puta igrali te igre.

Zašto su Srbi tako snažno pri-
grabili religiju koja nije izvorno 
njihova, već uvezena sa Bliskog 
istoka?

Prihvatili su snažno oni koji su 
imali koristi, pre svega plemstvo i 
sveštenstvo. Sumnjam da se narod 
oduševio uvodjenjem još jednog 
nemalog poreza. U običnom naro-
du se, još u vreme moje mladosti, 
smatralo da je pop baksuz i da sa 
sobom donosi samo trošak. Sama 
vera, iako formalno pravoslav-
na, zapravo je doživljavana kao 
„srpska“, a nije postojala ni zami-
sao o drugim verama u doktri-
narnom ključu, već smo ih zvali 
„turskom“ , „švapskom“ itd. Tek 
sa građanskim društvom dolazi 
i prepoznavanje pravoslavlja kao 
nečeg posebnog. Uostalom, ako se 
sećate, pre par godina se otvorila 

Centrale dogme islama i hrišćanstva su iste, jer ih je rodila ista semitska kultura, ali 
nije svejedno u čiju će se kasicu slivati pare.
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polemika da li je sv. Sava uopšte 
spaljen, na šta je crkva reagovala 
izjavom da će se to ispitati, što 
znači da ni ona sama nije sigurna 
šta se dogodilo sa njenim prvosve-
štenikom i osnivačem. To poka-
zuje savršenu ravnodušnost crkve 
prema istini i činjenicama: kad su 
im potrebni, izmisliće ih i svakoga 
ko ne poveruje proglasiće za jere-
tika, komunistu ili ateistu.

Vladike i popovi SPC su hvatani 
sa transvestitima, sa drogom, sa 
ljubavnicama, sa eksplozivom... 
Koliko gluposti i nepočinstva je 
potrebno da naprave da bi prose-
čan „pravoslavčujući“ rekao da je 
dosta?

Mislim da ne postoji ograničenje 
u podlostima. Novopavoslavci su 
spremni da progutaju sve, jer sami 
nemaju neki vrednosni i moralni 
sistem. Ono što bi šokiralo sva-
kog lopova i barabu, novopra-
voslavnog ostavlja u savršenom 
duševnom miru. Objašnjenja su 
nedotupavna i sasvim na liniji 
pokvarenjašva. Obično se kaže 
da ima, je li, i dobrih sveštenika, 
da nisu svi pokvareni. Ne znam 
koliko to pomaže deci i roditelji-
ma dece koja su silovna od strane 
crkvenih lica, ili onima koji su od 
njih kupovali drogu. Luksuz klera 

se objašnjava, sasvim „bokanov-
ski“, time što crkva kroz luksuz 
pokazuje svoju moć i veličinu. 
Hrist je imao magarca, pa nije mo-
gao da pokaže moć i veličinu, te 
ovi sada nadoknađu taj deficit. Ta 
objašnjenja, zapravo, govore o po-
imanju moći i veličine u novopra-
voslavaca, a to poimanje je sasvim 
vulgarno-materijalističko. 

Ova opravdavanja crkve će se na-
staviti, jer ih stvara najgori ljudski 
materijal.  

Šta mislite o nosiocima ordena 
Svetog Save? To su, pre svih, sa-
vremeni ruski političari (Putin, 
Medvedev, Šojgu, Luškov, Alek-
sejev...) zatim ruski klerici (patri-
jarh Aleksije Drugi, Kostenko...), 
Solženjicin, verovatno samo 
zbog toga što je antikomunista, 
srpski biznismeni (Karić, Miško-
vić, Forcan, Vučelić...), sportisti 
(Đoković, Divac, Bodiroga...) i 
63. padobranska brigada.

Crkva, odvajkada, deli ordenje 
ili zvanje svetaca iz dva razloga: 
ili imaju neposrednu materijalnu 
korist, bilo od priloga ili od podi-
zanja hramova, bilo da kod naroda 
stvori iliziju da je sve što je veliko 
i značajno u jednom narodu pod 
njenim patronatom što, u krajnoj 
liniji, opet vodi ka novim priho-

dima. Ne mogu da tvrdim zasi-
gurno, ali mislim da svaki orden 
može da se dobije za odgovarajuću 
sumu. Crkva nijednog priložnika 
nikada nije pitala kako je stekao 
novac, da li pljačkao, ubijao, oti-
mao, prodavao drogu - svaka lova 
je jednako dobra.

SPC svake godine iz budžeta do-
bija desetak miliona evra. Da li 
je to racionalan postupak Vlade 
Srbije?

To su redovna davanja, a vanred-
na su mnogo veća. Postupak je 
sasvim racionalan, jer vlada time 
obezbeđuje ili ćutanje crkve na 
opačine, ili čak aktivnu podršku. 
Tako je bilo i biće. Crkva se nikad 
nije zamarala moralom. Ona ga 
propoveda, ali je sama imuna na 
njega.

Zašto SPC nakon petooktobarske 
revolucije nije digla glas protiv 
privatizacije, otpuštanja, osiro-
mašenja naroda, nepotizma i 
korupcije?

Svaka vlast je od Boga, kako nas 
crkva mudro uči, pa su i potezi 
vlasti, sledstveno tome, od Boga. 
Ko je crkva da sprečava Boga da 
nas kažnjava za naše komunističke 
grehe?

Hrist je imao magarca, pa nije mogao da pokaže moć i veličinu, te ovi sada nadoknađu 
taj deficit.
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Crkva gleda svoja posla i baš je 
briga za muke naroda. Ako uoči 
neki motiv, recimo Rio Tinto, otići 
će popovi do Vučića i reći da je 
crkva zabrinuta zbog mogućeg 
trovanja, našta će ovaj mudro da 
ih relaksira kovertama. Trgovina 
ljudskim dušama i sudbinama, 
gresima i oproštajima, je u opisu 
radnih zadataka crkve.

U svetu je trend da broj vernika 
opada, ali kod Srba raste. Zašto 
je tako?

Mislim da je i kod nas broj vernika 
u opadanju, a da raste samo broj 
privrženika, odnosno onih koji cr-
kvu shvataju kao političku partiju i 
ideološkog demijurga. Osim toga, 
naporan i dug rad službi je doveo 
dotle da se osećaj rodoljublja u 
glavama ljudi poveže, i to kumula-

tivno, sa radikalnim pravoslavljem, 
antikomunizmom, ravnogorstvom 
i ćirilicom. Svakome ko je ateista, 
odriče se pravo da bude Srbin. Ko-
munisti takodje. Ko piše latinicom, 
taj je već izdajnik srpstva.

Nikada ne treba potceniti ni srp-
sku potrebu da se bude u trendu, a 
biti privrženik SPC je upravo znak 
modernosti. Na pitanje: zašto ra-

nije, u vreme mrskog komunizma, 
nisu išli u crkvu i sprovodili versku 
praksu, odgovor je lažan, koliko 
i samo novopravoslavlje: nisu im 
dali komunisti. Tako da, dok nam 
vlast da da verujemo, mi ćemo 
da verujemo, a kad zabrane, mi 
nećemo da verujemo. To govori o 
ozbiljnosti ljudskog materijala koji 
danas puni crkve.

Rekli ste da Srbin koji ne veruje 
nije izvor prihoda. Da li se SPC 
rukovodi isključivo profitom?

Da. Istina, ne bukvalno. Vi, kao 
vernik, ne morate davati nikakve 
priloge, niti će vas crkva zbog toga 
odbaciti. Važno je da ste, kao ver-
nik, upravljivi, odnosno da crkva 
pretnjom upotrebe vernih može 
iznuditi pare, ili neke ustupke  od 
države. Vernik je tu da se troši i 
crkva ga troši. To se videlo u onom 
litijanju po Crnoj Gori, u kome su 
Srbi, kao nagradu za upravljivost 
od strane crkve, dobili za gazdu 
Dritana Abazovića.

Katolička crkva, uprkos opada-
jućem verništvu i opadajućim 
prihodima, još uvek ima snažnu 
karitativnu komponentu. Pravo-
slavna crkva je starija, iskusnija i 
ona je optimizovala profit: nema 
nepotrebnog razbacivanja para 
u dobrotvorne svrhe ili, što bi 
rekao patrijarh Porfirije, „crkva 
nije socijalna institucija“. Doduše, 
jednom je nahranio beskućnike, 
pred kamerama, I ako ikad budu 
dobili još neki obrok od njega, i 
taj će biti snimljen. Isus je govorio, 
ako je verovati jevanđelisti Mateju: 

„Kad daješ, daj tako da levica ne 
zna šta radi desnica,  jer Otac tvoj, 
koji vidi tajno, platiće tebi javno“. 
Kamere nije pominjao. Na taj 
trošak, od desetak hiljada dinara, 
treba gledati kao na investiciju u 
propagandu crkve.  

Da li će vernici „sahraniti„ cr-
kvu?

 
Trgovina ljudskim dušama i sudbinama, gresima i oproštajima, je u opisu radnih 

zadataka crkve.
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Varkaju se i sahranjuju među-
sobno. Crkva je uspela da iz sebe 
otera vernike, da bi se napunila 
sledbenicima. No, sledbenici ne 
vrede koliko i vernici i teško crkvi 
ukoliko oni počnu zaista da se 
ugledaju na nju. Sve u svemu, isti 
ljudski material je i u kleru, i u 
sledbeništvu i to kvari idilu na dug 
rok.

Ko su ljudi koji revidiraju i re-
formišu veru?

U pitanju su oni koji i inače refor-
mišu sve čega se dohvate: malo-
građani i skorojevići. Oni teže da 
i veru, i crkvu, i državu i naciju 
podrede svojim  staleškim ideali-
ma, koji su ropski i materijalistič-
ki. Centralna reforma je u tome da 

se iz vere amputiraju metafizika i 
običaj, pošto su već amputirani iz 
novovernika.

Nema nikakve sumnje da će crkva 
izaći u susret tim zahtevima, jer 
joj ne pada napamet da rizikuje 
prihode zbog nekog tamo Hristo-
sa, ili običaja. Pošto već imamo 
i vladike malograđane, reforma 
vere je potpuno izvesna, iako će se 
formalno negirati.

Crkveni velikodostojnici su po-
ložili Zavet poslušnosti, siromaš-
tva i bezbračnosti. Koliko pro-
cenata sveštenstva se pridržava 
ovog zaveta?

Svi se pridržavaju u reformistič-
kom tumačenju. Bezbračnost se 
nekada tumačila kao celibat, a 

danas ima bukvalno značenje; ne 
biti u braku. Poslušnost je fluidna 
kategirija, a siromaštvo se svelo na 
ono: u redu, imam zlatne slavine 
u svih deset kupatila  u vladičan-
skom dvoru, ali ništa neću poneti 
na onaj svet.

Ono što je posebno interesantno 
je da je Titov način života bio 
predmet oštre kritike crkve, zbog 
luksuza koji je uživao. Sad je jasno 
da su mu samo zavideli.

Koliko ima istine u tvrdnji da su 
sveštenici „biznismeni u manti-
jama“?

Sveštenici sporadično, vladike 
obavezno. Crkva je postavljena 
tako da kapilarno vuče novac pre-
ma gore. Mene bi veoma iznenadi-

Centralna reforma je u tome da se iz vere amputiraju metafizika i običaj, pošto su već 
amputirani iz novovernika.
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lo da postoji jedan vladika u SPC 
koji nije milioner u evrima i to ne 
u smislu raspolaganja, već ličnog 
posedovanja.

Osmislili ste nekoliko zanimlji-
vih termina. Ko su „pravoslav-
šćujući“?

Sad govorim o krajne subjektiv-
nom osećaju: za mene su pravo-
slavšćujući pravoslavni Jehovini 
svedoci, ili vegeterijanci, koji te 
vuku za rukav da ti kažu da su 
verni, ili da poste. Ako ih ništa ne 
pitaš, prosto cupkaju, u želji da 
kažu. Nalik su lečenim alkoho-
ličarima, koji sede po kafanama 
i svakome ko prođe pored njih i 
ništa ih ne pita,  kažu: „U, što mi 
dobro od kad sam batalio!“ Tako i 
ovi: „U, što mi dobro do kad sam 
veran!“

Ko su „Sorabi“?

Žrtve udbaškog pravoslavlja i na-
cionalizma. Ljudi koji su u životu 
sve promašili, osim nacije, jer je 
ona suviše velika da bi je proma-
šili.

Ko su „novopravoslavci“?

Verski skorojevići. U osnovi - deca 
iz komunističkih porodica, koje su 
ulazile u partiju iz istih motiva iz 
kojih se danas ulazi u SNS. Uvideli 
su da je komunizam štetan tek kad 
su nestali benefiti od njega i otkrli 
su svoje slatko pravoslavlje. Od 
rđavih komunista postali su rđavi 
vernici.

 

Ko su „teletabisi“?

Ogromna masa ne mnogo pamet-
nih primeraka vrste koja ponavlja 
ono što im Pink kaže i baš to oseća 
kao svoju slobodu.

Kako se boriti protiv verskog eg-
zibicionizma novopravoslavaca?

Ja ih stalno potkazujem kao 
hohštaplere i zezam se na njihov 
račun. Mislim a bi me živog odrali 
da imaju petlju.

Kako bi izgledala veronauka kad 
joj cilj ne bi bio regrutacija novih 
vernika?

Ono što je najbolje u veronauci je 
što ona proizvodi buduće ateiste. 
Na vreme deci ogade i boga, i 

Ono što je najbolje u veronauci je što ona proizvodi buduće ateiste.
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crkvu. Nušić je to lepo opisao u 
svojoj Autobiografiji. Dakle, neka 
Bog poživi veronauku.

U čemu je realna razlika između 
katolika i pravoslavaca u XXI 
veku?

Čini mi se da je katolička crkva na 
zalasku i da naglo gubi verništvo, 
kao i pravslavna, ali ova druga 

bar ima stado, u bukvalnom, a ne 
biblijskom značenju reči. Katolike 
ubija to što su preglomazan orga-
nizam, koji pokušava da, po svaku 
cenu, održi sve frakcije untar tog 
organizma. Složen mehanizam 
i složena teologija u vremenu u 
kome je čovek sve jednostavniji. 

Osim toga, korporacije su Vatikan 
shvatile kao ozbiljnog i velikog 
takmaca, koga već dve decenije 
razbijaju raznim aferama, što re-
zultira udaljenjem ljudi od crkve, a 
to opet opadajućim prihodima.

Nama je mnogo lakše: samo se 
vikne: „Bog je istina“, odcvrkuće 
se neka Nikolajeva besmislica i 
odmah se pređe na blagajnu.

 Među monasima brojnošću do-
miniraju bivši narkomani. Da li 
iz toga može da se zaključi da su 
jednu drogu zamenili drugom?

 Narkomani su, to zna svaki 
osrednji policajac, najgori i ne-
popravljivi šljam. Glavna potreba 

narkomana, pre droge, je potreba 
za novcem, da drogu kupi. Od 
kad oči otvori ujutro, on razmišlja 
koga će da izvara, šta da proda, ili 
od koga da pozajmi lovu za drogu. 
Potreba za lakom lovom ih odvodi 
ka crkvi. Zato se niko od bivših 
narkomana ne hvata za rudnik, 
ili za livnicu, nego za manti-
ju. Ponekad pričam sa mladim 
monasima i uopšte nisam uveren 
da je većina od njih prestala da se 

drogira, samo što sada sebi mogu 
da priušte bolju robu i bezbedniji 
transport.
 

Prilično su popularne knjižice 
kojekakvih monaha sa kvazi-
mudrolijama na nivou basni 

Ponekad pričam sa mladim monasima i uopšte nisam uveren da je većina od njih 
prestala da se drogira, samo što sada sebi mogu da priušte bolju robu i bezbedniji 

transport. 
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za predškolce. Kako neko ko je 
odrastao to može ozbiljno da 
shvata i da traži savete o životu, 
poslu, braku i sl. od nekog ko 
nema nikakva realna iskustva o 
životu, poslu i braku?

Istina je da postoji hiperproduk-
cija mudroseravanja, ali je istina i 
da dobar deo tih mudrosera nikad 

nije ni postojao, smišljeni su  u 
raznim službama, sa namerom da 
lože novopravoslavne.

Opet, ljudi crkve imaju pamet 
seoskog učitelja: na sve imaju lak 
i brz odgovor, doskočicu ili lošu 
šalu koja najčešće nema veze ni 
sa čim, a pogotovu ne sa ličnim 
iskustvom.

SPC je puna licemera. Jedan od 
njih je Nikola Velimirović.

Teško je o njemu govoriti bez 
emocija, jer je za novoverce on 
superstar. Desetak njegovih kon-
fuznih i praznoslovnih izreka su 
temelj vere svakog novopravoslav-
ca danas.

Ja sam ga oduvek doživljavao kao 
manekena pravoslavlja i sasvim 
trivijalnog mislioca. Počinio je 
najveći greh: napustio je svoje 
stado i zbrisao u Ameriku, što je 
od strane prokolaboracionističkih 
novoveraca toplo pozdravljeno. 
Šteta što se toga nisu setile one 
vladike po Bosni i Hrvatskoj, koje 
su bačene u jame, jer nisu hteli 
da zbrišu od pastve. To važi i za 
Stepinca, koji je ostao da podeli 
sudbinu hrvatskog naroda.

Nikolaj je slab u razlozima, još je 
slabiji u krvi. Kukavištvo zamota-
no u oblande patriotizma i bek-
stvo od opasnosti kao čin junaštva.

Velimirović je otac ideologije 
svetosavlja. Koji je cilj te ideolo-
gije?

Ko god kaže da zna šta je svetosav-
lje, laže. Desetine teologa i pravo-
slavnih publicista je napisalo ra-
dove, eseje i doktorate na tu temu, 
no sve je to plitko, subjetivno i 
anorgansko. To ni kao ideologija 
nije konzistentno, ali crkva i voli 
ezoterična naklapanje, jer uvek 
može da im pripiše smisao koji 
je potreban za tu priliku. Drugim 
rečima: kakav je otac svetosavlja, 
takvo je i svetosavlje.

Kakav je otac svetosavlja, takvo je i svetosavlje.
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RELIGIJA

MOGU LI SVECI BITI 
MORALNI UZORI

Radovan Marjanović

Bеrgson: „Ako ošamarеni čovеk okrеćе glavu da bi bio udarеn i po drugom obrazu, šta 
onda biva sa pravdom, bеz kojе nеma ljubavi prеma bližnjеm?”.

Normalno jе da s obzirom 
na prirodu i starost, 
unutar еtikе ima različitih 

orijеntacija, ali da izmеđu njih, 
porеd razlika zbog kojih i jеsu 
različitе, ima i slaganja. Tako 
jе i u slučaju hrišćanskе (ovdе 
uglavnom pravoslavnе) na jеdnoj, 
i „laičkе“ odnosno filozofskе, na 
drugoj strani. Tačnijе, hrišćanstva 
i еtikе. Mada jе, da parafraziramo 

filozofе Hajdеgеra (Martin 
Heidegger) ili Šеlеra (Max 
Ferdinand Scheler), hrišćanska 
filozofija pa i hrišćanska еtika, 
moguća koliko i hrišćanska 
matеmatika. Dok hrišćanstvo 

„laičku еtiku“ nе vidi mogućom, 
„Imadе nе malo onih koji, u 
nastojanju da utеmеljе еtiku, hoćе 
da sе odijеlе od kršćanskе crkvе, 
zasnivajući laicističku еtiku“ 
(katolički tеolog Romić). Svakako 
uzaludno jеr jе „atеistička ili 
agnostička“, a „atеizam „oslobađa“ 
čovеka, a rеligija „zarobljava 
čovеka namеćući mu moralnе 
obavеzе” (pravoslavni tеolog 
Lazar Milin), „moral nеminovno 
opada kad sе dеgradira rеligijsko 
shvatanjе dogmе... U atеizmu sе 
nе zna - niti uopštе hoćе da zna 
- za Boga, pa sе i nеma ni pojma 
o grеhu, čovеku jе, znači, svе 
dozvoljеno” (takođе pravoslavac, 
Dimitrijе Kalеzić). 
Uprkos tomе, zajеdničko im jе 
insistiranjе na nеophodnosti 
ljudi - moralnih uzora, kao oličе-
nja najviših moralnih vrеdnosti. 
Živih idеala, rеcimo istinе, prav-
dе, milosrđa i lеpotе, saosеćanja 
sa drugima (Dž.S. Haldеjn). To 
važi i za ono što ih čini takvima, 
praktikovanjе supеrеrogacija ili 
postupaka koji prеvazilazе ono što 
sе smatra uobičajеnim, tako da 
sе nе mogu smatrati dužnostima. 
Štavišе, filozofska еtika pod takvi-
ma izričito smatra svеcе i hеrojе, 
ovim rеdoslеdom. Hrišćanska sе 
izričito ograničava na prvе, ali sе 
implicitno slažе sa onima koji bi 
dobar dеo istih, smatrao hеrojima. 

I to takvima da im za razliku od 
vеćinе ostalih, pripada kvalitеt 
višе odnosno posvеćivanjе. Svaki 
hrišćanin, normalno, voli Hrista 
kao svoj idеal i osеća sе sa drugim 
hrišćanima povеzan idеntifikaci-
jom (Frojd), ali ima i bližе i ostva-
rivijе idеalе koji su ljudi-svеci.
Tu sličnosti prеstaju, ako zanе-
marimo da ih ima vеć u trеtmanu 
moralnosti. Filozofska еtika ga 

locira u čovеkov odnos prеma 
čovеku, što uključujе i stalno 
omalovažavano: čovеka u sеbi 
(„Čovеk ni prеma sеbi, nе smе biti 
nеmaran!“), pa i prirodi. Hrišćan-
stvo moralnost locira u čovеkov 

Martin Heidegger Max Scheler
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odnos prеma Bogu vidi jе kao 
pobožnost. Sеtimo sе šta jе „naj-
vеća zapovеst u zakonu“, ono na 
čеmu „visi sav zakon i proroci“, 
po „učitеlju“ odnosno Hristu: 
„Ljubi Gospoda Boga svoga svim 
srcеm svojim i svom dušom 

svojom i svom mišlju svojom. 
Ovo jе najvеća i prva zapovеst. A 
druga jе kao i ova ’Ljubi bližnjеga 
svoga kao samoga!’“. (po Matеju, 
22:36-40). Jasno jе da sе sa ovim 
hrišćanski tеolozi nikako nе 
slažu, tvrdеći da jе upravo ovaj 
rеdoslеd ili zasnivanjе morala u 
Bogu, jеdino uspеšno zasnivanjе. 
Pošto bi nas polеmisanjе sa istim 
dalеko odvеlo, zadovoljićеmo 
sе podsеćanjеm da jе za mnogе 
vrlo problеmatična sadržina ovog 
morala: „A ja vam kažеm da sе 
nе protivitе zlu, nеgo ako tе nеko 
udari po tvom dеsnom obrazu, 
okrеni mu i drugi“ (po Matеju, 
5:39), „Blagosiljajtе onе koji vas 
gonе, blagosiljajtе a nе kunitе“ 
(Rimljanima, 12:14). Njеgova 
vеrzija „zlatnog pravila“: „Svе 
daklе što žеlitе da vama činе 
ljudi, činitе i vi tako njima; jеr jе 
to zakon i proroci“ (po Matеju, 
7:14), prеtpostavlja ako nе da su 

svi dobri, onda bar da mazohista 
nеma... Tako da sе sa ovim mora-
lom nе slažе samo moralni atеi-
zam koji odbija tеološki moral 
pokoravanja, unižavanja i krivicе. 
na trpljеnjе zla i odsustvo kažnja-
vanja tamo gdе jе vrеdno kaznе 
i učinjеno. Nеgo rеcimo Vеbеr: 
“Ukoliko tu nе vidimo skup 
trivijalnosti, еtika Jеvanđеlja 
prеdstavlja moral „svеga ili ničе-
ga“. Ili Bеrgson: Ako ošamarеni 
čovеk okrеćе glavu da bi bio 
udarеn i po drugom obrazu, šta 
onda biva sa pravdom, bеz kojе 
nеma ljubavi prеma bližnjеm?”. 
Njеgovo  zasnivanjе jе hеtеrono-
mnog, praktično lеgalnog a nе 
moralnog. Nе stvarnog ili auto-
nomnog, moralnog ponašanja 
radi moralnog ponašanja a nе 

radi izbеgavanja kaznе (pakao), i 
očеkivanja nagradе (raj)! 
Ono što odmah pada na pamеt: 
da su nеki vеliki svеci prе „pro-
svеtljеnja“ odnosno „prеobraća-
nja“ u hrišćanе, ili hrišćani prе 
praktikovanja supеrеrogacija 
bili „svakakvi“, uopštе nijе bitno. 

(U sеnci svеtog Pavla koji jе do 
primanja hrišćanstva bio Savlе 
i progonitеlj hrišćana, ostao 
jе isti takav blažеni Avgustin. 
Nе mogavši da kod njеga nađе 
moralnе vrlinе, njеgov današ-
nji učеnik kažе da na političkoj 
ili društvеnoj ravni prеdstavlja 
uzor življеnja koji sе nadahnjujе 
umеrеnošću, ravnotеžom i skla-
dom). Nijе bitno ni nеuporеdivo 
blažе: da svеci bеz ijеdnе mrljе u 
biografiji, nisu svеci od rođеnja. 
Bogorodica jе bila samo jеdna od 
bеzbrojnih Marija i to bi ostala, 
bеz slavljеnja dvadеsеt prvog 
sеptеmbra kao „Rođеnja Prеsvеtе 
Bogorodicе“, da nijе „začеla po 
Duhu svеtom“. Zapravo nе dok 
nijе rodila, nеgo dok sе nijе 
„ispostavilo“ da jе rodila „Sina 

Božijеg“. Nijе bitno ni ako su uz 
praktikovanjе onog što bismo na-
zvali supеrogacijama ili što crkva 
koja ih jе kanonizovala ili zvanič-
no učinila svеcima, praktikovali 
nimalo svеtačkе postupkе. Čak 
prеma ocu, ili bratu. Kralja Mi-
lutina nеki nazivaju i pеdofilom, 

Ono što odmah pada na pamеt: da su nеki vеliki svеci prе „prosvеtljеnja“ odnosno 
„prеobraćanja“ u hrišćanе, ili hrišćani prе praktikovanja supеrеrogacija bili „svakakvi“, 

uopštе nijе bitno.

Kralj Milutin

Stefan Nemanja
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ali sе višе priča da jе svakе godinе 
podizao po jеdan hram. Nеmanji-
no istrеbljivanjе bogumila nikako 

nе idе uz „Ljubitе i nеprijatеljе 
svojе!“, ali zna sе ko jе od istrеbljе-
nja najvišе profitirao. Obrazložе-
njе da nisu bili Nеmanjini nеgo 
Božji nеprijatеlji, nijе naročito 
opravdanjе. Zna sе kako su Tibеri-
jе i Fridrih Vеliki mirno ostavljali 
bogovima odnosno Bogu, da vidе 
šta ćе sa svojim nеprijatеljima... 
Najvеći broj svеtaca, počеv sa Ju-
stinijanom i Konstantinom, čitava 
„svеtorodna dinastija Nеmanjića“, 
svеci su učinivši višе nеgo što sе 
moglo očеkivati, „za Boga“. Zapra-
vo za crkvu i to samo pomеsnu, 
i državu. Za „savеz trona i olta-
ra“, što lеpo pokazujе Svеti Sava. 
(Dušan nijе svеtac, proglasivši sе 
za cara nе samo Srba nеgo i Grka i 
Bugara, nеdvosmislеno jе njihovе 
crkvе stavio u isti rang sa srp-
skom. A od Srbijе napravio višееt-
ničku impеriju). Nisu učinili za 
ljudе, zahumski knеz Miroslav nijе 

svеtac, mada jе svojе Jеvanđеljе 
ostavio i današnjеm čovеčanstvu. 
Ili jеsu, ali ljudе koji su pripadali 

odrеđеnoj crkvi. Prе nеgo odrе-
đеnoj državi, moglo bi sе rеći i 
odrеđеnom narodu... Sеtivši sе 
toga što su učinili, lako jе vidеti 
da to nijе mogao učiniti nijеdan 
„nеkrunisani“. A i danas i nе samo 
u rеpublici, rеtko ko. 
Svеci iz rеda „postradalih za vеru“ 
odnosno „mučеnika“ i „vеliko-
mučеnika“, uglavnom su moralno 
iznad prеthodnih. Ali su opеt za-
služni za vеru i prеko njе za crkvu 
kao organizaciju vеrujućih, a za 
moral koliko (ako!) su vеra i crkva 
za njеga zaslužni. (I „pravеd-
ni Jov“, jеdini čija sе moralnost 
ističе atributom, postradao jе za 
vеru. Ali institucionalizovanoj ili 
crkvеnoj nijе zgodno rеći da jе 
mučеnik, pa ga i nе slavi). Danas 
jе praktično nеmogućе da budu 
uzori, jеr „postradanjе za vеru“ 
pripada vrеmеnu ranih hrišćana. 
Danas ga nеma, prе bi sе moglo 

govoriti o vеrbalnom proganja-
nju atеista i agnostika... Stradanjе 
tokom Drugog svеtskog rata i 

„novomučеnici“, izuzеtak su od 
pravila. I zločin protiv čovеčnosti, 
koji nе zastarеva. 
Bitno jе, višе od svеga pomеnutog, 
da postupci koji svеcе „kvalifiku-
ju“ za svеcе, uopštе nisu njihovi. 
Timе nisu uzori ili idеali, ono na 
šta sе trеba uglеdati i što sе žеli 
postati...  Postupci su prividno nji-
hovi, a suštinski su Božji! Bog ih jе 
htеo, a njih prеdеstinirao (prеdo-
drеdio), „izabrao“ da ih izvеdu. 
Kao i krunisanе (svi ritualno 
ponavljaju: „Po milosti Božjoj!“), 
„vеlikе u patnji i trpljеnju“. Izvor-
no: „da sе ispuni što su rеkli pro-
roci“ (po Matеju, 2:23), „Gospod 
ćе svoju rеč sprovеsti na zеmlji, 
ispunićе jе bеz odlaganja“ (Rimlja-
nima, 9:28). Tako da, uvеk i svuda: 
„Nе možе čovеk ništa uzеti, ako 
mu nijе dano s nеba“ (po Jovanu, 
3:27), a „svaki dobar dar i svaki 
savršеn poklon dolazi odozgo 

 
Nеmanjino istrеbljivanjе bogumila nikako nе idе uz „Ljubitе i nеprijatеljе svojе!“, ali 

zna sе ko jе od istrеbljеnja najvišе profitirao. 

Tiberije Fridrih Veliki Justinijan
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od Oca svеtlosti, kod koga nеma 
izmеnе niti sеnkе od promеnе“ 
(Jakovljеva, 1:17). Ilustracijе radi, 
u čеmu jе Pеtrova zasluga za izu-
zеtno visoki status, kad sam kažе: 
„Braćo, znajtе da mе jе Bog vеć od 
prvih dana izabrao izmеđu vas – 
da mnogobošci iz mojih usta čuju 
еvanđеosku rеč i povеruju“ (Dеla, 
15:7). Obrnuto, o čеmu sе nе go-
vori: i „lošе dolazi odozgo“. Poglе-
dajmo šta pišе za Savla. Jеstе sе ka-
snijе, kao Pavlе, „sasvim posvеtio 
propovеdi svеdočеći Judеjima da 
jе Isus Mеsija“ (Dеla, 18:5), ali jе 
vеć kao „Savlе pak, koji sе zovе i 
Pavlе, ispunjеn Duhom Svеtim” 
(Dеla, 13:9). Kada jе „odobravao 
ubistvo“ arhiđakona Stеfana, i 
uopštе “Kolika zla počinio svеtima 
u Jеrusalimu“. Normalno, i tada jе 
„izabrano oruđе -da iznеsе mojе 
imе prеd mnogobošcе, i kraljеvе, i 
sinovе Izrailjеvе” (Dеla, 8:8; 9:13-
15). I ti „njеgovi“ postupci, njеgovi 
su manjе nеgo Božji. Ni višе nеgo 
vеliki Mojsijе, nijе takav sobom ili 
po sеbi: „Ovoga Mojsija, koga su 
sе odrеkli rеkavši: ko jе tеbе posta-
vio za gospodara i sudiju, njеga jе 
Bog prеko anđеla koji mu sе javio 
u kupini, postavio za gospodara 
i izbavitеlja“ (Dеla, 7:35). Status 
apostola takođе jе problеmatičan, 
posеbno u slučaju izbora dva-
naеstog. „Kocka padе na Matiju, tе 
bi pridodat jеdanaеstorici“ (Dеla, 

1:26). Pomеnuto pitanjе možе sе 
postaviti i u slučaju opštеpozna-
tih „grеšnika“, protivpola svеci-
ma. Oni to, takođе, nisu svojom 
voljom. „Kain bеšе od nеčastivoga 
i ubi brata svoga“ (Prva Jovanova, 
3:12), „Satana uđе u Judu koji sе 
zvao Iskariotski“. Slabo šta mеnja 
nеpominjanjе Boga, jеr „Satana 

vas jе zatražio da vas prorеšеta kao 
pšеnicu“ (po Luki, 21:3; 22:31). 
Jasno od Boga, i dobio ih jе.
Vеrnici svеcе mogu i trеba da 
slave, njima sе može i trеba moliti, 
uvеrеni da „Svеti Sava Srbе voli, i 
za njih sе Bogu moli!“. Ali ih, izu-
zеv rеtkih mеđu njima, nе mogu 
slеditi... Najvažnijе jе što njihovim 
slavljеnjеm izvan pažnjе, osta-

ju stvarni moralni uzori. Aktеri 
stvarnih supеrеrogacija odnosno 
hеroji, rеalni ljudi sa rеalnim 
postupcima. O čijеm jе stvarnom 
i mitskom mеstu pa i slavljеnju i 
prеporučivanju za moralnе uzorе, 
itеkako mogućе racionalno  propi-
tivanjе.

 
Stradanjе tokom Drugog svеtskog rata i „novomučеnici“, izuzеtak su od pravila. I zločin 

protiv čovеčnosti, koji nе zastarеva.

Konstantin Veliki
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23. avgust 2021.

Gojko Perović razrešen dužnosti rektora 
Cetinjske bogoslovije
Kako je saopštio Sveti arhijerejski sinod SPC, 

Perović će biti stavljen na raspolaganje svom nadlež-
nom eparhijskom arhijereju. U obrazloženju odluke 
se navodi da je Perović smenjen na osnovu izveštaja 
mitropolita dabrobosanskog Hrizostoma u kojem su 
utvrđeni, kako se navodi, određeni negativni postup-
ci uprave Bogoslovije.

Neimenovani izvor kaže da je Gojko Perović školu 
doveo do propasti. Prošle i ove godine su u školu 
upisana samo po tri đaka. Ta škola bi po zakonu tre-
balo da bude na ivici zatvaranja i premeštanja đaka u 
druge bogoslovije SPC.

Perović je, mešajući se u politiku, svoju poziciju 
rektora potpuno zapostavio, ali se nije odrekao plate 
koju je primao. U medijima je nedavno objavljen po-

datak da je on, pored svih drugih primanja, samo od 
bogoslovije dobijao 1.000 evra mesečno. Iako je Cr-
kva odbila da zvanično komentariše, u Patrijaršiji se 
šuška da su „konstantno neodržavanje nastave, neo-
dgovoran odnos prema školi i školskoj administraciji 
te drugi značajni propusti“, osnovni razlog uklanjanja 
Perovića sa mesta rektora, prenosi taj portal.
Bivšem rektoru Cetinjske bogoslovije od redovnih 
obaveza u školi, mnogo je bila zanimljivija politika. 
Nažalost, on je svoje političke stavove pokušao da 
podmetne kao stavove Mitropolije.

Pisalo se da je pravi razlog smene Perovića to što je 
vrh SPC dobio saznanja da, sada već bivši rektor Ce-
tinjske bogoslovije, sarađuje sa stranim službama i u 
svom delovanju nameće mišljenja stranih ambasada 
kao mišljenje Crkve.

http://skr.rs/z3NH

05. septembar 2021.

Mitrololit crnogorsko-primorski Jovan 
Mićović Joanikije ustoličen je danas u 
Cetinjskom manastiru, saopštila je Srpska 

pravoslavna crkva.

Patrijarh srpski Porfirije sproveo je odluku Svetog 
Arhijerejskog Sabora Srpske Pravoslavne Crkve i 
uveo novoizabranog mitropolita crnogorsko-pri-
morskog Joanikija u drevni svešteni tron mitropolita 
crnogorsko-primorskih, saopštila je SPC.

„U crkvi ne postoje granice, neprijateljstva, podele. 
Crkva je po svome značenju sabor. Ona sve u sebe 
Hristom i u Hristu sabira. To je vaš zadatak. Ja znam 
da ćete biti raspeti i zato uvek reč Hristovu koja kaže: 
Kada nas psuju blagosiljamo, kada nas gone trpimo, 
kada hule na nas molimo. Kada budu govorili protiv 
vas i kada vas budu gonili uvek ćete blagosiljati, trpti 
i moliti se za sve. To ste činili do sada i to ćete sigur-
no uz pomoć svih svetinja poniklih u Crnoj Gori 
učiniti“, poručio je Prvoslav Perić Porfirije.

HRONIKA
HRONIKA Vladimir Božanović

Perović je, mešajući se u politiku, svoju poziciju rektora potpuno zapostavio, ali se nije 
odrekao plate koju je primao. 

http://skr.rs/z3NH 
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http://skr.rs/z3NR

13. septembar 2021.

Temeljni ugovor između vlade Crne Gore i SPC 
našao se u senci nemilih cetinjskih događaja 
prilikom dolaska patrijarha Porfirija na dan 

ustoličenja mitropolita Joanikija u Cetinjski manastir. 
Tenzije su nastavljene novim komitskim skupom 
na Dvorskom trgu koji su obeležili neskrivena 
mržnja prema Srbima u Crnoj Gori, Srbiji i Srpskoj 
pravoslavnoj crkvi. U takozvanom belvederskom 
proglasu pozivaju međunarodnu zajednicu da se 
nepristrasno i jasno uključi u odbranu građanskih 
prava svih građana ove zemlje „koji ne prihvataju 
radikalnu i šovinističku ideologiju Srpskog sveta, 
te izvrši pritisak na aktuelnu vlast koja ovu zemlju 
iz Evrope vodi u podzemlje Vučićevog Srpskog 
sveta“. Traže da premijer Krivokapić i potpredsednik 

Vlade Dritan Abazović podnesu ostavke zbog 
„odgovornosti za represiju i nezapamćeno nasilje nad 
svojim građanima“, a odgovorni iz bezbednosnog 
sektora „zbog zaloupotrebe policijskih i vojnih 
resursa protiv svojih građana, a u korist crkvene 
organizacije tuđe države“.
Osvrćući se na događaje u Crnoj Gori prilikom usto-
ličenja mitropolita Joanikija, patrijarh Porfirije rekao 
je da su neki hteli najjednostavnijom zamenom teza 
da spreče čist verski čin.

„Sprečavan je paljenjem guma, bacanjem kamenica, 

taj „mirni protest“ je hteo da spreči ono što je Usta-
vom zagarantovano, što je zagarantovano Poveljom 
UN - pravo na versku slobodu. Nemamo ništa protiv, 
možete da protestujete, to je vaše pravo, ali da spre-
čavate da postojimo, da se odreknemo svoje duše, to 
naprosto nije moguće“, kazao je Perić.

Niko nije jači od države, a odredbe pravnog siste-
ma moraju važiti za sve bez izuzetka, poručeno je 
sa sastanka predsednika Vlade Crne Gore Zdravka 
Krivokapića sa predstavnicima parlamentarne većine. 
Kako je saopšteno iz Vlade, na sastanku je razgovara-
no o aktuelnim dešavanjima u zemlji.

Na sastanku su bili Goran Danilović (Ujedinjena 
Crna Gora), Slaven Radunović (Nova srpska demo-
kratija), Dragan Ivanović (SNP), Branko Radulović 
(PzP), Momo Koprivica (Demokrate) Maksim Vuči-
nić (RP), Miloš Konatar (URA) i Srđan Pavićević 
(Civis).

http://skr.rs/z3NL

07. oktobar 2021.

Prvoslav Perić Porfirije uručio je u Patrijaršiji orden 
Svetog Save Miloradu Vučeliću, glavnom i odgovor-
nom uredniku „Večernjih novosti“.
U odluci Svetog Arhijerejskog Sinoda navodi se da 
se Miloradu Vučeliću dodeljuje visoko odlikovanje 
Srpske Pravoslavne Crkve za višegodišnju uspešnu 
saradnju, novinarski profesionalizam i afirmaciju 
hrišćanskih vrednosti i vrlina.

Prvoslav Perić Porfirije uručio je u Patrijaršiji orden Svetog Save Miloradu Vučeliću, 
glavnom i odgovornom uredniku „Večernjih novosti“.

http://skr.rs/z3NR 
http://skr.rs/z3NL 
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http://skr.rs/z3NF

14. oktobar 2021.

Episkop niški i vojni Milomir Glavčić Arsenije 
uručio je u Nišu komandantu 63. padobranske 
brigade orden Svetog Save drugog reda, 

kojim je Sveti arhijerejski sinod Srpske pravoslavne 
crkve odlikovao jedinicu za „veliku ulogu u odbrani 
otadžbine i zaštiti srpskog naroda“.

Kako se navodi u saopštenju Ministarstva odbrane, 
orden je uručen u okviru svečanost povodom Dana 
63. padobranske brigade i Dana vojnih padobrana-
ca na vojnom aerodromu „Narednik-pilot Mihajlo 
Petrović“ u Nišu.

Svečanosti se obeležavaju u spomen na 14. oktobar 
1944. godine, kada je u vojnoj bazi kraj Barija u Italiji 
formiran Prvi padobranski bataljon Narodnooslobo-
dilačke vojske Jugoslavije.

http://skr.rs/z3Nb

01. novembar 2021.

Ne kupujte falsifikovane crkvene kalendare.
„Obaveštavamo verne Srpske Pravoslavne 
Crkve da je i ove godine, u izdanju Svetog 

Arhijerejskog Sinoda, štampan crkveni džepni kalen-
dar za 2022. godinu. Nažalost, primetili smo da se u 
poslednjih nekoliko meseci, otkad je zvanični džepni 
crkveni kalendar za 2022. godinu stavljen u promet, 
na različitim javnim mestima (trgovima, ulicama, 
pijacama, autobuskim i železničkim stanicama i na 
drugim mestima) gotovo na čitavoj teritoriji Repu-
blike Srbije, prodaju falsifikovani džepni kalendari za 
2022. godinu.
Crkveni džepni kalendar za 2022. godinu je zašti-
ćen u Zavodu za intelektualnu svojinu Republike 
Srbije A-2021, pod rednim brojem 7885, i kao ta-
kav predstavlja autentično delo. Isto tako, izvršena 
je katalogizacija u publikaciji Narodne biblioteke 
Srbije br. ISBN 978-86-7295-048-9 COBISS.SR-ID 
215009292“- kaže se u saopštenju Svetog Arhijerskog 
Sinoda SPC.

http://skr.rs/z3NT

01 novembar 2021.

Sveti arhijerejski sinod SPC dao je srpskim 
vladikama, čije su eparhije u SAD, rok od dva 
meseca da „crkvenu imovinu u SAD, koja je 

2017. preneta na novoformirane korporacije, vrate u 
redovni crkveno-pravni status“.

„Ona će biti isključivo i neotuđivo imovina SPC na 
prostoru SAD i njom će se ubuduće upravljati, bez 
individualnog prava na otuđenje ili opterećenje bilo 
koje vrste, isključivo u skladu sa sveštenim kanonima 

 
Episkop niški i vojni Milomir Glavčić Arsenije uručio je u Nišu komandantu 63. 
padobranske brigade orden Svetog Save drugog reda, kojim je Sveti arhijerejski sinod 
SPC odlikovao jedinicu za „veliku ulogu u odbrani otadžbine i zaštiti srpskog naroda“.

http://skr.rs/z3NF 
http://skr.rs/z3Nb 
http://skr.rs/z3NT 


23 Veliki Prasakdecembar 2021. l broj 40 l

Pravoslavne Crkve i Ustavom SPC, a pod neposred-
nim nadzorom Sinoda“, saopštila je juče „crkvena 
vlada“.

To su zaključci prošlonedeljnog višednevnog raz-
govora koje su članovi Sinoda vodili od 7. do 10. 
decembra u Patrijaršijskom dvoru u Beogradu, sa 
srpskim vladikama sa prostora Severne, Srednje i 
Južne Amerike.

U sinodskom saopštenju se ističe i da je na ovom 
sastanku „jednodušno zaključeno da Pravoslavni 
bogoslovski fakultet ‘Svetog Save’ u Libertivilu, kao 

jedina visokoškolska bogoslovska ustanova SPC na 
američkom kontinentu, nastavi svoju duhovnu i 
prosvetnu misiju u skladu sa Ustavom SPC, a pod 
duhovnim pokroviteljstvom patrijarha srpskog Por-
firija“.

Kako je najavljeno, u narednom periodu Sinodu na 
odobrenje biće podneti predlozi za unapređenje rada 
na Bogoslovskom fakultetu u Libertivilu.

Sinod je najavio da će objaviti odluke u vezi proble-
ma nastalih sa obnovom hrama Svetog Save u Nju-
jorku koji je stradao 2016. na Vaskrs u požaru.

„Sinodalci“ u saopštenju podsećaju da je na osnovu 
odluke sa poslednjeg majskog Sabora, patrijarh Porfi-
rije „umoljen da, u saradnji sa Sinodom, pomogne 

episkopu istočnoameričkom Irineju u prevazilaženju 
problema koji su nastali u Crkveno-školskoj opštini 
Svetog Save u Njujorku, u cilju vaspostavljanja crkve-
nog poretka i jedinstva među tamošnjim parohijani-
ma“.

„U Sinodu, koji se, radi izvršenja obavezujuće sabor-
ske odluke, upoznao sa obimnom dokumentacijom i 
problemima u Crkveno-školskoj opštini u Njujorku, 
a posebno sa pitanjem obnove njujorške crkve Sve-
toga Save, sa žaljenjem je primljena vest da, ni posle 
pet godina od požara i novčanih sredstava uloženih u 
obnovu, hram Svetoga Save u Njujorku nije osposo-
bljen ni za bogosluženja na velike praznike“.

„Neophodno je da se, bez odlaganja, među njujorš-
ke Srbe što pre vrate mir, poverenje i jedinstvo i da 
se u bratskoj ljubavi obnovi crkva koja je posveće-
na našem duhovnom ocu Svetome Savi. Sinod će, 
pridržavajući se odluke Sabora, blagovremeno doneti 
odluku o najcelishodnijem konkretnom načinu reša-
vanja svih ovih pitanja i o tome će obavestiti crkvenu 
i ukupnu javnost“, navodi se u saopštenju Sinoda koji 
se poziva na odluke poslednjeg majskog Sabora SPC.

U razgovorima u Patrijaršiji učestvovali su svi „ame-
rički“ episkopi: novogračaničko-srednjezapadno-
američki Momir Krčo Longin, kanadski Radovan 
Kodić Mitrofan, zapadnoamerički Milan Vasiljević 

Maksim i istočnoamerički Mirko Dobrijević Irinej. 
„Sinodalci“: patrijarh Prvoslav Perić Porfirije i vla-
dika šumadijski Jovan Mladenović bili su „pojačani“ 
članom- zamenikom u „crkvenoj vladi“: episkopom 
bačkim Mirkom Bulovićem Irinejem, sveštenicima i 
pravnicima koji se bave američkom crkvenom pro-
blematikom.

Patrijarh Porfirije je posle prošlonedeljnih pregovora, 
izjavio da poziv na jedinstvo i misija svetog Mar-
darija, prvog episkopa SPC na tlu Amerike, „stoje i 
danas“ i da se „to jedinstvo ogleda pre svega u svetoj 
liturgiji, a i svakom drugom aspektu crvenog života“. 

http://skr.rs/z3Nj

 
U razgovorima u Patrijaršiji učestvovali su svi „američki“ episkopi: novogračaničko-
srednjezapadnoamerički Momir Krčo Longin, kanadski Radovan Kodić Mitrofan, 
zapadnoamerički Milan Vasiljević Maksim i istočnoamerički Mirko Dobrijević Irinej. 

http://skr.rs/z3Nj 
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BEZBOŽNI HUMOR
Milivoje pola sata kru-
ži gradom i ne može 
da nađe slobodno par-
king mesto, pa poče 
da se moli Bogu:
„Bože, pomozi mi da 
nađem parking mesto. 
Obećavam da ću svake 
nedelje ići u crkvu i 
da nikad više neću 
lagati!“
Nakon dva minuta, 
pronađe parking me-
sto i reče:
„Alo, Bože, ne treba 
ništa, evo upravo sam 
pronašao parking 
mesto!“

Rešili lisica, magarac i 
vuk da otvore firmu.
Kaže lisica:
„Ja sam lukava, ja ću 
otići u opštinu i sredi-
ću nam dozvolu za čas 
posla.“
Ode lisica i vrati se sva 
pokunjena.
Onda kaže vuk:
„Ljudi me se plaše, 
sada ću ja na brzinu da 
dobijem dozvolu.“
Kad, eto vuka, ni on 
nije uspeo.
Tada kaže magarac:
„Idem ja da probam.“
Vrati se magarac posle 
pola sata sav sretan i 
vikne:
„Dobio sam dozvolu, 
dobio sam!“
Lisica i vuk ga upitaju 
kako, kada oni nisu 
uspeli.
A magarac ispriča:
„Odem ti ja u opštinu, 
pokucam na vrata i 
uđem, kad ono tamo 
sve moji školski dru-
govi.“
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Zemunsko hrišćanstvo:
„Brate, ‘de si bio, bra-
te?“
„Evo brate, išao sam na 
parastos.“
„Grčka, zezanje, a?“

Vraća se posle dužeg 
vremena Marija kod 
Josifa, trudna do zuba, 
i kaže mu: „Nije to što 
ti misliš“!
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Šta dati pedofilu koji 
ima gotovo sve?
Veću parohiju!

„Veruješ li u bolji život 
posle smrti?“
„Zavisi čije smrti!“
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Ja sam bila od onih koji su zaista vjerovali u takozvano bratstvo 
i jedinstvo, ali ne samo naših naroda, nego svih ljudi na svijetu. 
I još uvijek vjerujem da je to jedina opcija za opstanak ljudske 
rase . Sve drugo vodi u nasilje , patnju i uništenje . Ne razumijem 
nacionalizam, ne vibriram na toj žici . Možda je to proizvod 
moga odgoja u obitelji koja je bila ateistička i antinacionalistič-
ka, možda je to proizvod moga etničkog sustava gdje je svaki moj 
djed i svaka moja baka bio druge nacionalnosti .
Mira Furlan

Elita koju je vaspitao kolonizator, okupator, glavni je neprijatelj 
svog naroda.
Mahatma Gandi

Ja sam ateista. Pretpostavljam da me možete nazvati nekom 
vrstom libertarijanskog anarhiste . Posmatram religiju sa stra-
hom i podozrenjem. Nije dovoljno reći da ne verujem u boga. 
Ja zapravo sistem posmatram kao uznemirujući . Uvređena sam 
nekim stvarima izrečenim u Bibliji i u Kuranu i odbacujem ih .
Ema Tompson

Vera je opravdanje ljudi za verovanje u nešto za šta ne postoji 
dobar razlog.
Met Delahanti

Ne možemo, naravno, da dokažemo da Bog ne postoji , isto kao što 
ne možemo da dokažemo da ne postoje Tor, vile, baštenski pat-
uljci i Leteće špageti čudovište .
Ričard Dokins
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